



Mikivisuk Thomassen
Medlem af Inatsisartut for Inuit Ataqatigiit

Besvarelse af § 37 spørgsmål 258/2018

12-10-2018
Sags nr. 2018 - 19974
Akt nr. 8906058

Postboks 1160
Tlf: 34 50 00
Fax: 34 55 05
3900 Nuuk

Email: pn@nanog.gl
www.naalakkersuisut.gl

1. **Hvad er status for den sag som afledte Naalakkersuisoq for Sundheds rejse til Danmark her i sommers vedrørende patienthjemmet, deres boligforhold og forplejning?**

Svar:

Efter sagen omkring Det grønlandske Patienthjem (DgP) har jeg været i dialog med både patienter og de pårørende flere gange. Dialogen har blandt andet medført, at der på nuværende tidspunkt arbejdes for at skabe bedre kommunikation og dialog mellem personalet, patienterne og de pårørende. Derudover arbejdet DgP på at opdatere og forbedre informationsmaterialet til patienter og pårørende bl.a. andet ved at udarbejde nye pjecer omkring patientforløb.

2. **Hvornår og hvordan vil man løse den ledsagende familiemedlems tvungen fraflytning fra patienthjemmet når den syge skal modtage behandling på et sygehus?**

Svar:

Indledningsvis kan jeg nævne, at det er heldigvis er sjældent, at der er pårørende, der nødsaget til at fraflytte DgP. I 2017 var der 29 pårørende, der var nødsaget til at fraflytte, som følge af indlæggelse af patienter mv. Dette skal ses i sammenhæng med, at der samlet set var 6.993 overnatninger af ledsagere i 2017. I denne forbindelse ser DgP altid på, hvad der kan gøres for de ledsagende pårørende, men DgP's vigtigste funktion er selvfølgelig at tage vare på patienterne og sikre plads til patienter i behandling.

En betænkning afgivet fra Familie- og Sundhedsudvalget vedr. forslag til Inatsisartutbeslutning pkt. 122 på FM16 om ordningen for betalt ophold på DgP for pårørende fastslog at der var begrænset kapacitet for pårørende og at den vigtigste prioritet var, at der var plads til patienter under behandlingsophold. Det har dermed allerede i 2016 stået klar, at der er en begrænset kapacitet på DgP.

Hverken rammerne, ressourcerne eller økonomien giver mulighed for en umiddelbar ændring af den nuværende praksis. Selv med en udvidelse af de økonomiske og personalemæssige rammer vil det kræve en udvidelse af faciliteterne på patienthjemmet, hvis den ledsagende familie skal tilbydes fast ophold på patienthjemmet.

3. Her i sommers modtog Naalakkersuisut en klage fra patienterne; har Naalakkersuisoq haft samtaler med klagerne igen efter rejsen?

Svar:

Umiddelbart efter modtagelsen af klagebrevet dateret 29. maj 2018 blev der fremsendt et svarbrev, hvor jeg har forholdt mig til punkterne i brevet. Efterfølgende deltog jeg i et opfølgende videomøde med mulighed for direkte dialog omkring de forskellige emner. Som opfølgning på såvel svarskrivelse som videomødet afholdte jeg d. 30. juli 2018 møder med patienterne på Det grønlandske Patienthjem (DgP), hvor flere punkter i klagebrevet blev drøftet. Mødet på DgP gav et godt indblik i de problemstillinger og udfordringer patienterne og de pårørende har givet udtryk for.

4. Hvordan agter Naalakkersuisut at forbedre patienthjemmets service og ledelsen af denne? Hvilke nye initiativer har man om dette?

Svar:

Det er vigtigt at slå fast at ledelsen på patienthjemmet har min støtte og tillid, og at ledelsen og personalet gør et godt stykke arbejde for både patienterne og de pårørende.

I den nærmeste fremtid ønsker jeg at afholde et borgermøde i Det grønlandske Hus i København. Det er et fælles arrangement mellem Det grønlandske Hus og Det grønlandske Patienthjem, hvor formålet bl.a. er at rekruttere flere frivillige besøgsvenner til patienthjemmet.

Derudover vil jeg undersøge mulighederne for, at kræftpatienter, der er tilknyttet patienthjemmet, kan tilbydes rehabiliteringsforløb under deres behandlingsophold.

Se derudover besvarelse af spørgsmål 1.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen


Doris J. Jensen